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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ
(UFOPA). No trigésimo dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e seis, às dez horas, reuniram-se
os membros do Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do
Pará, via google meet, para a Primeira Reunião Extraordinária do ano, sob a presidência do Diretor,
Ivan Gomes da Silva Viana. Estiveram presentes os seguintes conselheiros: Mizant Couto de
Andrade Santana (coordenação de Geografia); Raimundo Nonato Vieira Costa (coordenação do
Profletras); Diego Marinho de Gois (coordenação do curso de História); Fábio Rogério Rodrigues dos
Santos(coordenação do curso de Biologia); João Ricardo Silva (representante Técnico); Juliana
Figueira Nogueira (representante discente); Paola Piovezan Ferro (coordenação Letras Inglês e
Licenciatura integrada Inglês/Português); Silvia Cristina Barros de Souza Hall (coordenação PPGL);
Wagner Pinheiro Pires (coordenação do curso de Física); Clenya Ruth Alves Vasconcelos
(coordenação de Pedagogia); Ednilson Sergio Ramalho de Souza (coordenação do MNPEF);
Washington Luís dos Santos Abreu (coordenação do curso de Letras português); Maria Lilia Imbiriba
Sousa Colares (coordenação do PPGE); Maria Júlia Veiga da Silva (coordenação do curso de
Geografia); Hamilton Cunha de Carvalho (coordenação de Matemática); Sérgio Palma
(representante técnico), Elenise Pinto de Arruda (representante Técnica), Lenilson Moreira de Araújo
(coordenação da Licenciatura integrada em Matemática e Física) . 1. ABERTURA. O Diretor do Iced,
Ivan Gomes da Silva Viana, saudou todos os presentes e deu início à reunião. 2. INFORMES: a)
PROGRAMAÇÃO DA SEMANA DE RECEPÇÃO DOS CALOUROS: o professor informou que que
estão fechando a programação, sendo um dia reservado para os cursos organizarem suas
atividades. 3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Helder Tanaka informou que teria consulta
médica. Posta em votação, a justitficativa foi Aprovado por unanimidade. 4. ORDEM DO
DIA: Em seguida, o Diretor do Iced apresentou os pontos de pauta da reunião: 1. Aprovação dos
projetos de pesquisa do Instituto, Edital 09/2025-Proppit. o professor iniciou fazendo a
leitura dos projetos aprovados por área, destacando que caso houvesse alguma
inconsistência os representes dos cursos deveriam se manifestar. ÁREA DE HISTÓRIA (um
projeto): 1) Projeto "Uma obra de são brasileirismo: o repertório político-intelectual da Geração
1870 e a circulação de modelos pedagógicos no A Educação Nacional (1890 e 1906), de José
Veríssimo (1857-1916)", coordenado pelo docente FELIPE TAVARES DE MORAES (carga horária de
15h). ÁREA DE QUÍMICA (dois projetos): 1) Projeto "Valorização de resíduos de biomassa
Amazônica e sua aplicação em química orgânica", coordenado pela docente CLARICE ALVES DALE
CAIUBY (carga horária de 20h) e contando com a colaboração interna dos docentes JOSE HENRIQUE
FALEIRO (carga horária de 5h) e KELLY CHRISTINA FERREIRA CASTRO (carga horária de 5h); 2)
Projeto "Sistemas Bioeletroquímicos Aplicados à Produção de Hidrogênio Verde e Materiais de Valor
Agregado a Partir de Resíduos Agroindustriais da Amazônia", coordenado pela docente BARBARA
CAMILA DE ARAUJO SOUZA (carga horária de 20h) e contando com a colaboração externa dos
docentes LUCAS VIEIRA DA SILVA (carga horária de 12h) e JAMILY RACHELLE RIBEIRO LOPES
(carga horária de 12h). ÁREA DE BIOLOGIA (um projeto): 1) Projeto “Plantas sem semente da
Bacia do TapajósPará”, coordenado pela docente ALINE MATOS DE SOUZA (carga horária de 10h) e
contando com a colaboração interna da docente CHIENO SUEMITSU (carga horária de 2h) e da
colaboração externa dos docentes FÚVIO RUBENS OLIVEIRA DA SILVA (sem carga horária) e
TÁSSIA TOYOI GOMES TAKASHIMA OLIVEIRA (sem car horária). ÁREA DE GEOGRAFIA (três
projetos): 1) Projeto "Circulação de Grãos e Impactos Socioambientais em Santarém-Pa",
coordenado pelo docente IVAN GOMES DA SILVA VIANA (carga horária de 5h) e contando com a
colaboração interna dos docentes LEANDRO PANSONATO CAZULA (carga horária de 5h) e GILBER



VALERIO CORDOVIL (carga horária de 5h); 2) Projeto "Uso de Geotecnologias para Compreender a
Formação da Propriedade Privada da Terra nos Municípios do Oeste Paraense em 2026", coordenado
pelo docente LEANDRO PANSONATO CAZULA (carga horária de 10h) e contando com a colaboração
de ENEIAS BARBOSA GUEDES (carga horária de 5h), IVAN GOMES DA SILVA VIANA (carga horária
de 5h) e JOAO REVELINO CALDAS DE ALMEIDA (carga horária de 5h); 3) Projeto "Geopolítica do
Neoextrativismo e Cosmopolíticas Originárias da Fronteira do Mundo ModernoColonial: análise
multiescalar desde o Baixo Tapajós, Amazônia Brasileira", coordenado pelo docente RAFAEL ZILIO
FERNANDES (carga horária de 5h) e contando com a colaboração docente externa dos docentes
DORIVAL BONFA NETO (carga horária de 2h) e GISLAINE CAROLINA MONFORT (carga horária de
2h). ÁREA DA PEDAGOGIA (cinco projetos): 1) Projeto "Representações Sociais sobre o Diagnóstico
Tardio por Mulheres no Espectro do Autismo no Pará", coordenado pela docente KASSYA
CHRISTINNA OLIVEIRA RODRIGUES e contando com a colaboração docente externa de IVANILDE
APOLUCENO DE OLIVEIRA, KEILA DE JESUS MORAIS LOBATO, MIGUEL COSTA SILVA, TALITA
ANANDA CORRÊA, TERESA CHRISTINA DA CRUZ BEZERRA e da servidora PATRICIA BORGES DA
SILVA, todos com carga horária de 10h; 2) Projeto "A abordagem da corporeidade no espaço de
educação formal na região amazônica", coordenado pelo docente HERGOS RITOR FROES DE COUTO
(carga horária de 20h) e contando com a colaboração externa dos docentes ANA HILGUEN
MARINHO PEREIRA, ANDRESSA KAROLINE SANTANA TEIXEIRA, FRANCIELLEN TAPAJÓS RIBEIRO,
ISABELA SILVA DE VASCONCELOS, JARLEANE GALVÃO AMARAL,ROSENILMA BRANCO RODRIGUES,
TÁSSIA LOURENA FERREIRA GOMES e da servidora MADMA LAINE COLARES GUALBERTO, todos
com carga horária de 5h; 3) Projeto "Educação e Antropologia, Antropologia e Educação: raça,
etnia, gênero e territorialidade", coordenado pelo docente ALAN AUGUSTO MORAES RIBEIRO (carga
horária de 15h) e contando com a colaboração dos (as) discentes PATRÍCIA GUIMARÃES DOS
SANTOS (carga horária de 15h), LEANDRO OLIVEIRA LAURINDO (carga horária de 15h), MARCELE
CRISTIANNE COSTA MOTA ALMEIDA (carga horária de 5h) e DIANE ALMEIDA RAMOS (carga horária
de 5h); 4) Projeto "Comunidades Colaborativas como espaço de desenvolvimento profissional
docente na Amazônia", coordenado pela docente SOLANGE HELENA XIMENES ROCHA (carga horária
de 10h) e contando com a colaboração interna da docente CLAUDIA SILVA DE CASTRO (sem carga
horária), da servidora POLIANA FERNANDES SENA E SOUSA (sem carga horária) e dos discentes
DION LENNON GARCIA PEREIRA (sem carga horária) e ALINE DANIELE MOUSINHO MODA (carga
horária de 10h); 5) Projeto "Promove: desenvolvendo as habilidades sociais", coordenado pela
docente IRANI LAUER LELLIS (carga horária de 20h) e contando com a colaboração interna da
docente EURICLEIA DO ROSARIO GALUCIO (carga horária de 20h). ÁREA DE MATEMÁTICA (seis
projetos): 1) Projeto Projeto "Avaliação da Execução das Políticas de Desenvolvimento Docente sob
a Perspectiva do SINDUFOPA", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE SOUZA FARIAS
(carga horária 6h) e contando com a colaboração interna dos docentes EVERALDO MACHADO
PORTELA (carga horária de 5h) e EVERTON CRISTO DE ALMEIDA (carga horária de 5h); 2) Projeto
"Matemática da Aprendizagem de Máquina: Uma Revisão Didática para Cursos de Licenciatura em
Matemática", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE SOUZA FARIAS (carga horária de 4h)
e contando com a colaboração interna dos docentes SEBASTIAN MANCUSO (carga horária de 4h) e
KAUE SANTANA DA COSTA (sem carga horária); 3) Projeto "Histórias e Memórias de Educação
Matemática, na Região Oeste oo Pará", coordenado pelo docente JOSE RICARDO E SOUZA MAFRA
(carga horária de 20h) e contando com a colaboração interna dos docentes ANTONIO MARCIO
AVILA ALMEIDA, MANOEL BRUNO CAMPELO DA SILVA e dos discentes ANIELE DOMINGAS PIMENTEL
SILVA, ELISEU DA ROCHA MARINHO FILHO, ÍTALO RAYÂN BATISTA MOTA, LISSA NARELI DOS REIS
PORTELA e SANDRIELEM CORRÊA VIEIRA, todos com carga horária de 10h; 4) Projeto "Arte e
Matemática: estabelecendo nexos, tecendo relações com o ensino e (re) contando histórias",
coordenado pelo docente RODRIGO MEDEIROS DOS SANTOS (carga horária de 20h); 5) Projeto
"Tecnologias da Informação e Comunicação no Ensino Interdisciplinar de Matemática e Física no
Referencial da Aprendizagem Significativa: Espelhos Esféricos", coordenado pelo docente SERGIO
ANTONIO DE SOUZA FARIAS (carga horária de 4h) e contando com a colaboração interna do
docente SEBASTIAN MANCUSO (carga horária de 4h); 6) Projeto "Análise comparativa das
Universidades criadas no segundo mandato do Governo Lula: Expansão administrativa, indicadores
acadêmicos e contexto socioeconômico regional", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE
SOUZA FARIAS e contando com a colaboração interna da docente HELOISA PINNA BERNARDO e do
servidor ADAILSON VIANA SOARES, todos com carga horária de 2h. Projetos de pesquisa não
aprovados pela comissão: Não houve registros. Relatórios parciais ou finais integralmente
aprovados pela comissão: Relatórios finais da pesquisa: 1) "Mineração de dados educacionais:



Estudos de indicadores da educação nos municípios da região Oeste do Pará", coordenado pelo
docente CLAUDIR OLIVEIRA; 2) "Escolas e Ensino de História na Amazônia: Estudos do cotidiano, da
cultura escolar, dos livros e materiais didáticos", coordenado pelo docente DIEGO MARINHO DE
GOIS; 3) “PARA ENSINAR HISTÓRIA A JOÃO É PRECISO ENTENDER DE ENSINAR, DE HISTÓRIA E
DE JOÃO”: os saberes pedagógicos e historiográficos dos (as) professores (as) de História da rede
pública de ensino em Santarém (PA) (2016-2022)", coordenado pelo docente FELIPE TAVARES DE
MORAES; 4) "Perspectivas e Desafios do Processo Educacional Brasileiro em Comunidades Indígenas
- Estudo de Caso Zo'é", coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 5) "A Leitura como
Espaço para Formação de Professores da Educação Básica: Há Um Outro Caminho?", coordenado
pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 6) "Contextos e Identidades de Estudantes da Periferia:
um Estudo a partir da Análise do Discurso Crítica", coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA
MOURA; 7) "Processos Referenciais em Narrativas Orais Amazônicas Implicações Sociocognitivas e
Culturais", coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 8) "Atividades de Leitura e Escrita
da Educação Básica: Contextos, Reflexões e Propostas", coordenado pelo docente HELIUD LUIS
MAIA MOURA; 9) "Projeto História do Português Amazônico: um Estudo da Mudança Linguística em
Contextos e Práticas Socioculturais de Comunidades das Regiões do Médio e Baixo Amazonas",
coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 10) "Políticas Públicas e as Implicações
Socioambientais da Circulação de Grãos nos Municípios de SantarémPa e Itaituba-Pa", coordenado
pelo docente IVAN GOMES DA SILVA VIANA; 11) "Preparo de membranas de matriz mista (MMMs)
magnéticas para remediação de derramamento de petróleo", coordenado pelo docente JOSE
ARNALDO SANTANA COSTA; 12) A Educação Especial de Crianças com Necessidades Educacionais
Especiais na Educação Infantil nas Secretarias Municipais de Santarém, Óbidos, Belterra e Mojuí dos
Campos no Pará", coordenado pela docente KASSYA CHRISTINNA OLIVEIRA RODRIGUES; 13)
"Desenvolvimento de base de dados e algoritmos de inteligência artificial para análise da
quimiodiversidade brasileira de peptídeos visando aplicações antivirais", coordenado pelo docente
KAUE SANTANA DA COSTA; 14) "Análise comparativa das práticas espaciais de autodemarcação,
retomada e monitoramento territorial de Terras Indígenas", coordenado pelo docente RAFAEL ZILIO
FERNANDES; 15) Margens críticas: o teatro, a dramaturgia e o paradigma testemunhal, coordenado
pelo docente RAINERIO DOS SANTOS LIMA; 16) "Avaliação in silico do potencial anti-inflamatório da
mustakone da priprioca pela inibição das enzimas ciclooxigenase I (COX-1) e nitrito sintase",
coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE SOUZA FARIAS; 17) "Avaliações e Aplicações de
Integração da IA com TIC no Ensino de Matemática", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO
DE SOUZA FARIAS; 18) "Estudo in silico do Potencial de Inibição da Enzima Quinase Dependente da
Ciclina no Plasmodium", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE SOUZA FARIAS; 19)
"Estudo in silico do Potencial de Inibição da Proteína PfACBP Dependente do Metabolismo de
Plasmodium Falciparum", coordenado pelo docente SERGIO ANTONIO DE SOUZA FARIAS; 20)
"Método de Solução da Equação de Transporte de Nêutrons Multigrupos Usando Formulações de
Elementos Finitos", coordenado pelo docente LENILSON MOREIRA ARAUJO. Finalizando a leitura,
foi posta em votação a listagem dos projetos e relatórios de pesquisa do Instituto, sendo
aprovada por unanimidade 5. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Diretor
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião às dez horas e quarenta minutos. Foi
lavrada a presente ata por mim, Sérgio Augusto Santos de Palma, secretário Executivo do Iced, que
será assinada pelo presidente do Conselho, por mim e pelos demais presentes.
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